
16 A. Zur Allgemeinen Erdkunde.

sckon 385000 km entfernt ist, der entfernteste Körper des Sonnensystems, der Neptun,
dagegen im Mittel 4467 Millionen km? Hier hilft zunächst wieder in etwas die Be¬
gleichung der Entfernungen mit Marschtagen. Jemand, der von der Erde bis zum
Monde marschieren könnte, würde als gereifter Mann ankommen, wenn er als Jung-
ling die Erde verlassen hätte, denn er brauchte ohne Einschiebung von Ruhetagen
26 bis 27 Iabre. Aus andere Entfernungen im Sonnensystem hat aber die Anwendung
dieser Vergleichsmethode schon keinen Zweck mehr, denn alsdann wächst die Zahl
der Jahre bereits ins Unverständliche; derselbe Wanderer würde von hier bis zur
Venus, der zweitnächsten Entfernung, die für unsere Erde in Frage kommen kann,
bereits gege,^2LMIahre Brauchen!

Hier muß mau wieder zu der anderen Vergleichsmethode zurückkehren uud den
Maßstab so verkleinern, daß man zu gut vorstellbareu Dimensionen gelangt. Es
soll daher der Sonnenball auf die Größe einer Kirchenkuppel, auf eine Kugel von
40 m Durchmesser verkleinert werden; dann entsprechen in der folgenden Tabelle den
links stehenden wahren Entfernuugeu im Sonnensystem die in der letzten Kolumne
stehenden reduzierten Entfernungen. Tie ersteren sind gleich in Millionen Kilometern
angegeben, die letzteren in Kilometern.

Entfernung in Millionen reduzierte Entfernungen
Sonne bis Kilometern in Kilometern

Merkur 58 1,7
Veuus 108 3,1
Erde 149 4.3
Mars 226 6,5
Jupiter 773 22,4
Saturn 1418 41,0
Uranus 2851 82,4
Neptun 4467 129,2

Es kann nun jeder leicht sich diese Kugel iu die Mitte einer ihm bekannten größeren
Stadt versetzen und dann aus der letzten Kolumne der obigen Tafel die Entfernuugeu
der einzelnen Planeten von der Sonne mit dem Zirkel auf einer Kante eintragen
oder die Planetenbahnen als Kreise um den Mittelpunkt herumziehen uud somit
eiu sehr anschauliches Bild von den Verhältnissen unseres Sonnensystems gewinnen.
Als Beispiel möge hier angenommen werden, daß die Sonnenkugel von 40 m Durch¬
messer au Stelle der Domkuppel in Berlin gesetzt sei. Dann würden die Planeten
bei ihrem Laufe um die Sonne etwa folgende Puukte berühren: Die Merkurbahu
liegt ganz in Berlin; in: Westen geht sie durch das Reichstagsgebäude, im Norden
trifft sie die Zionskirche, und im Süden berührt sie beinahe die königliche Sternwarte.
Die Venus verläßt schon stellenweise das eigentliche Berlin; im Westen geht sie durch
beii Tiergarten in der Mitte zwischen dem großen und dem kleinen Stern, im Norden
berührt sie den Humboldtshain, und im Süden passiert sie die Jork- und Gneisenau-
straße. Die Erde berührt kaum noch Teile des eigentlichen Berlin; westlich geht sie
durch den Bahnhos Tiergarten, und im Süden liegt ihre Bahn bereits \ km südlich
vom Kreuzberg. Mars wandelt ganz außerhalb Berlins durch die nächsten Vororte,
z. B. Tempelhof, trifft aber noch den Zoologischen Garten, und Jupiter geht schon
durch die weiteren Vororte wie Spandau; Erkner und Wannsee liegen bereits ganz
innerhalb seiner Bahn. Für Saturn und Uranus müssen schon Karten der Provinz


